

初心赴使命 热血写春秋

——记脱贫攻坚中的共产党员

新华社记者 林晖 黄玥 孙少龙 谢俊

党的十八大以来，中华民族向贫困发起最有力的冲锋。无数共产党员以敢教日月换新天的豪迈斗志，栉风沐雨、披荆斩棘，克服难以想象的种种困难、跨越难以计数的重重关卡，带领贫困群众走上向着美好新生活的康庄大道。

尽锐出战——面对党中央的要求、人民的呼唤，一批批共产党员挺身而出、奔赴战场

9899万人——这是截至2012年年底，我国贫困人口总量。到2020年确保我国现行标准下的农村贫困人口实现脱贫——这是以习近平同志为核心的党中央向历史、向人民作出的庄严承诺。短时间内让1亿左右贫困人口实现脱贫，纵观历史、放眼世界，均无先例。

打非常之仗，就要派最能打的人。面对党中央的要求、人民的呼唤，一批批共产党员挺身而出，毅然奔向一处没有硝烟的战场。

2016年，在青海省盐池县产品质量监督检验中心工作的“90后”共产党员赵军章主动请缨参加驻村扶贫。

临出发前，他琢磨着，自己从小在农村长大、熟悉农村情况，下去干扶贫工作应该能比别人更快进入角色。

到青海化隆县上吾具村报到第一天，赵军章就傻了眼。村里只有一条路，村民房屋十分破旧，驻村工作队连个像样的办公室都没有。最让人失望的还是村民的精神状态，村委会旁最大的小卖部里挤满了打扑克牌的闲人。

召集村里党员开会，好多人根本不来；宣传政策，赵军章在上面小讲，村民在下面大讲；每次开会提出的事，村民大多反对。村民们经常对他说的话是：“你这么年轻，你懂啥？你能办下啥事？”

怎么办？初来乍到的赵军章为了打开村民的心房，想到了个笨办法——多跑腿。接下来的时间，他每天挨家走访。有的年轻人对他不理睬，他就拉着老人聊天。走的次数多了，村民们终于不再抵触，逐渐对他敞开了心扉。

对村里情况和村民诉求有了底后，赵军章带着村民一起努力：争取资金进行危房改造，发展中药材种植、土鸡散养等特色产业，抓好党建激活人心……慢慢地，村容村貌、村民心态都发生了可喜变化。

2018年底，上吾具村一举摘掉了贫困帽。村民们都说，是赵军章这样的带头人凝聚了人心力量，改变了贫困命运。

“山里凉，来喝杯热茶，暖和一下！这是黑麂峰出产的拳头产品黄金茶。”3月28日，湖南长沙桥驿镇在大山里开起了展销会，黑麂峰村第一书记周若愚亮开嗓子吆喝着，将一杯杯香气扑鼻的黄金茶递到游客手中。

不到两个小时，周若愚带来的茶叶销售一空。在长沙市国资委工作的周若愚，明年就要退休了。原本可以在机关里“退居二线”的他，却主动来到黑麂峰村这个曾经的省定贫困村，挑起了104户贫困户脱贫的重担。

“我来，就是啃硬骨头的！”工作经验丰富的他，深知贫困户最需要帮助的就是扶智和扶志。采取合作社代养模式帮助贫困户脱贫、手把手教村民管理茶园、打造一支永远撤不走的工作队……在周若愚的不懈努力下，黑麂峰村焕发出崭新面貌。

“明知山有虎，偏向虎山行”，只为如山的责任、庄严的承诺。党的十八大以来，全国共派出25.5万个驻村工作队、累计选派290多万名第一书记或驻村干部，目前在岗91.8万名。他们坚守在全国脱贫攻坚任务最艰巨的地方，向贫困堡垒发起最后的冲锋。

面对脱贫攻坚这场硬仗，生于斯长于斯的老支书、老党员初心不改、砥柱中流，千里驰援的第一书记、帮扶干部尽锐出战、不胜不归，更有思虑故土的农民工党员、“能人”党员响应号召、返乡“参战”。

安徽黟县塘田村，贫困一度如同绵延的大山，世代横亘在塘田人面前。走出过大山的老兵黄忠诚，退伍后创业小有所成。2011年，黄忠诚不再操持自己蒸蒸日上的木材生意，而是回到家乡挑起村委会主任的重担，“作为一名党员，我要帮乡亲们一起脱贫致富！”

他每天起早摸黑，把道路、供水、供电等基础设施建设作为改善民生、发展经济的突破口。同时，充分利用当地资源优势，成立茶叶专业合作社，让沉寂已久的荒山重焕生机。

手捧分红款，贫困户们却哭了——因积劳成疾，黄忠诚突发脑溢血倒在了分红现场……关键时刻冲得上、危难关头豁得出，共产党员始终冲锋在前，不辱崇高使命，不负人民重托。

2016年9月5日，在黄忠诚的不懈努力下，塘田村茶叶专业合作社首次分红，兑现了组建合作社时对所有贫困户的承诺。

“没有老支书黄大发带头，这个工程修不起来！”当前后历经30余年修建的水渠终于完工，清亮的渠水第一次流进村里，大家捧着渠水喝不够：“真甜啊！”

修一条渠，引来生命之水；筑一条路，驱散贫困之霾。小坝村，四川江油市最偏远的村。群山阻隔、不通公路，让小坝人世代代受穷，村民用山货换食盐，都要翻过几个山堰。

小坝村原党支部书记青方华，誓要为村民找出一条“出路”。1992年，乡里筹措资金号召村民修路，时年24岁的青方华第一个站了出来。他不顾个人安危，组织村里8名青年成立先锋队，带头背炸药，用钢钎凿洞、雷管炸山，硬是建成了小坝村第一条通村公路。

要想彻底摆脱贫困，只修通一条山路远远不够，必须整体提升基础设施建设水平。当选村支书后，青方华开始规划通组联网的路网，并郑重向全村群众承诺——“一定要修好村里的路，带领乡亲们发家致富”。为了实现这个承诺，青方华一干就是18年。

一条条道路不断延长，一个个希望不断萌生……到2016年，小坝村终于打通了所有入户路。路通了，青方华又带领村民们种木耳、育香菇、养蜜蜂，想尽办法为村民寻找致富门路。没想到，2016年12月，在走访贫困户的路上，青方华乘坐的车意外坠崖，48岁的他再也没有醒来。

如今，小坝村已经脱贫，正一步一步迈向小康。村民们行走在一条条浸透着青方华心血的路上，目光坚定、脚步不停……

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。共产党人用自己的牺牲与奋斗，换来了人民群众的美好生活。地处中缅边界的云南瑞丽市勐秀乡，“村官

鸡”品牌小有名气。创立这个品牌的，正是一名昔日的大学生“村官”——段必清。2009年，刚从大学毕业的段必清考上“村官”，来到勐秀乡户农村工作。小山村困难群众的生活，让在城市里长大的他深受震撼。如何找到适合这里的脱贫产业？

经过调研，他发现山区生态环境好，森林资源丰富，适合发展生态养殖业。但是村民一直以来习惯了种植业，对土鸡养殖不感兴趣。想来想去，他决定自己先“试水”，只有自己成功了，别人才有信心跟着一起干。

第一年养殖，从来没喂过鸡的段必清交了惨痛的学费：1000只土鸡苗死了近一半，卖鸡的钱还了租金、饲料钱，不但没剩余，还欠下工人工资。

照书本学、上网查、多方请教养鸡技术……段必清成立土鸡养殖专业合作社，不断摸索前进，逐渐成了当地家喻户晓的“鸡司令”。加入养殖专业合作社的村民，户均年增收数千元。

大学生“村官”服务期满后，段必清没有离开。“通过养鸡带领村民脱贫致富，我找到了真正属于自己的目标。尽管步履蹒跚，但我一直奋力向前！”

脚下沾有多少泥土，心中便沉淀多少真情。那些浸透汗水的衬衫、沾满泥点的裤腿、黝黑通红的脸庞，是共产党员们留下的最美印记。

决战决胜——以更大决心、更强力度推进脱贫攻坚，确保取得最后胜利

3月6日，在新冠肺炎疫情防控的关键时刻，习近平总书记主持召开党的十八大以来脱贫攻坚方面最大规模的会议——决战决胜脱贫攻坚座谈会。

“到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现，没有任何退路和弹性。”习近平总书记话语铿锵。

当前，我国贫困人口已经从2012年年底的9899万人减到2019年年底的551万人，贫困发生率由10.2%降至0.6%，连续7年每年减贫1000万人以上。但突如其来的新冠肺炎疫情，给脱贫攻坚带来了新的困难和挑战。

“一手抓防疫，一手抓脱贫。”看似简单的一句话，生动概括了广西乐业县百坭村第一书记杨杰兴现在的工作状态。

乐业县是广西目前尚未脱贫的8个贫困县之一，对于扎根百坭村的杨杰兴来说，脱贫攻坚不仅是一项必须完成的任务，更是对已故同事——百坭村原第一书记黄文秀沉甸甸的承诺。

“纪念文秀同志最好的方式就是把扶贫工作做好，以实际行动告慰她。”接过黄文秀的“接力棒”，杨杰兴成为百坭村脱贫攻坚路上的带头人。

受疫情影响，百坭村2000多亩砂糖橘滞销，眼看就要烂在地里。

“群众遇到什么问题，我们就解决什么问题。”最忙的时候，为了联系销售渠道，杨杰兴一天打上百个电话，手机要充两三次电。长时间拨打电话导致耳朵发红肿痛，他就戴上耳机继续打。

功夫不负有心人，多方联系之下砂糖橘打开了销路，老百姓紧锁的眉头舒展了，杨杰兴也终于松了一口气。

“砂糖橘之战”暂告一段落，但疫情防控和脱贫攻坚的“战斗”仍在继续。帮村民干农活、了解村民家里的新情况、提醒大家做好疫情防控……杨杰兴一刻也不曾放松。

“三区三州”是脱贫攻坚最难啃的“硬骨头”，四川凉山彝族自治州正是“三州”之一。新冠肺炎疫情的到来让不少凉山州干部压力倍增，布拖县乐安乡党委副书记木乃什古正是其中之一。

随着雨季来临，距离布拖县城仅30公里的洛恩村“遭了殃”，刚抹平的水泥路面被夜雨打得坑坑洼洼。木乃什古硬是带人又干了一上午，才把被雨水打烂的路面补了回来。

路面的问题解决了，各村贫困户安全住房的建设任务仍然艰巨。虽然村子离县城不算远，但当地本就吃紧的建材仍然给施工带来了很大困难。为了解决问题，木乃什古又带人从300公里外的会理县拉回了5万多块砖。

每天只睡3个小时，睁开眼就开始协调工作，就算感冒了也是吃几片药继续干……安全住房任务顺利完成，这个“80后”却平添了不少白发。

疫情之下，有的贫困劳动力外出务工受阻，有的扶贫项目、扶贫车间复工复产延迟……共产党员以时不我待的强烈责任感和决战决胜的坚定意志，争分夺秒、不舍昼夜，为完成脱贫攻坚任务奋力冲刺。

——宁夏西吉县涵江村，第一书记秦振邦一次次打开“脱贫清单”，确认近期必须完成的任务；3个村组4公里路面要硬化，3户村民因房屋附近滑坡要搬迁；

——云南贡山县双拉村，党总支书记王国才时不时到地里查看长势正好的草果、魔芋、黄精，全力帮扶村里最后两个贫困户；

——甘肃临夏市王坪村，第一书记马兴文在村里一片烂草滩上新建成的牡丹休闲苑里忙碌着，期望通过乡村旅游为村民进一步增加就业和收入；

……

在已经脱贫的地方，共产党员未雨绸缪、夙兴夜寐，尽最大努力不让一户群众返贫。在还未脱贫的地方，共产党员更是殚精竭虑、冲锋在前，想尽办法不让一户群众掉队。

在决战决胜的最前线，党旗始终在高高飘扬……

（新华社北京7月2日电）

抓防疫·保安全·护公平

——疫情防控常态化下的2020年高考作了这些准备

新华社记者 胡浩

2020年全国高考即将拉开帷幕。记者了解到，面对疫情防控常态化等特殊形势，教育部门会同国家教育考试工作部际联席会议成员单位，强调以最高标准、最严举措，严格做好高考防疫、考试安全、考生服务、招生录取等各项工作，确保实现“平安高考”“阳光高考”“公平高考”。

加强考试防疫

针对考前、考中、考后各环节，教育部会同国家卫生健康

生健康委指导各地结合实际，制定了高考组考防疫工作方案和实施办法。

在考前防疫准备方面，各地已提前14天对考生和考务人员进行日常体温测量和身体健康状况监测，并开展全覆盖的防疫教育和培训。各考点均按要求配备充足的防疫物资，设置了隔离考场、隔离设施。

在考试期间，相关部门明确要求，对所有进入考点人员进行体温测量，37.3℃以下方可进入考点。同时，考点将设置凉棚和体温异常者复检室等，供待检人员进行受检准备以及检测不合格人员短时休息调整使用。各考点均将在当地卫生健康部门、疾控机构指导下，对考点、考试场所、通道、区域、桌椅等进行清洁消毒，并明确张贴完成标识。考中出现发热、咳嗽考生，将按照既定程序转移至备用隔离考场。

考试结束后，各考点将有序组织考生离场，做到错时错峰、保持间距、避免拥挤。考务人员按要求有序交接试卷、答卷、草稿纸等考试材料。每天考试结束后，各考点还将对考场消毒。对评卷点或评卷区域严格实行封闭管理，并实行评卷教师健康状况每日零报告制度。

确保考试安全

为确保试题试卷安全保密，教育部要求各地严格进行全流程检查，在试卷命题、印刷、运送、保管等环节实施一岗多控、人技联防，实现试卷流转环节全程无死角视频监控、无缝链接，确保试题试卷安全。

从5月份开始，各地有关部门陆续开展了“打击销售作弊器材”“净化涉考网络环境”“净

化考点周边环境”“打击替考作弊”“清理整顿涉考培训机构和助考中介”等专项行动。相关整治行动还将持续到高考结束。

在加强考场管理方面，今年，各地将进一步加强考点入场管理，积极采取多种检测手段，防止高科技作弊工具进入考场；采取多证核对、人机比对等措施严防替考。同时，严格遴选考务工作人员，严格执行考务规定，及时发现和处置考场舞弊行为。

维护招生公平

公正安全是高考的底线。教育部要求，针对社会关心的热点难点问题，完善制度规则，出重拳堵漏洞，切实维护高校招生公平公正。

教育部强调，严格执行《高校招生违规行为处理暂行办法》《高校考试招生管理工作八项基本要求》，落实“六不准”“十严禁”等高校招生工作禁令，确保招生过程严格规范。加强高校招生社会监督，建立国家、地方、学校的多级招生信息公开制度。加强高校招生内部监督，建立高校招生工作“集体研究、集体决策”的管理制度，纪检监察部门全程监督高校招生工作，鼓励高校聘请社会监督员参与招生工作，实现体制内和社会公众“双重监督”。

对于违规招生行为，教育部强调，加大监督检查力度，坚持发现一起、查处一起，零容忍、认真开展新生入学复查，对弄虚作假、考试舞弊、骗取加分资格或企图冒名顶替的新生，坚决取消其入学资格并严肃处理；报到入学的取消其学籍，不予新生学籍电子注册；同时配合公安、纪检监察等部门一查到底，依法依规追究有关人员的责任。

（新华社北京7月2日电）



确保公正安全

受新冠肺炎疫情影响，2020年高考延期到7月举行。在当前疫情背景下，如何做好高考防疫工作？遇上高温、暴雨等极端天气怎么办？怎样确保考试公正安全、顺利进行？“新华视点”记者对此进行了调查。

新华社发 徐骏 作

Advertisement for Tian'an Kanglong Wangquan Water. Includes logo, QR code, and contact information: 服务热线: 0915-3756666, 网址: www.longwangquan.com, 地址: 陕西省安康市汉滨区天竺铺镇王家村.

Advertisement for Ankang Longsheng Automobile Sales. Text: 安康市隆盛汽车销售有限公司丢失以下证件，声明作废。营业执照(正、副本)、注册号: 612400100011099组; 组织机构代码证(正、副本)、代码: 55568985-X; 税务登记证(正、副本)、税号: 61099755568985X号; 开户许可证, 核准号: J8010000539801. 安康市隆盛汽车销售有限公司 2020年7月6日.